


lhr stot im Internet auf
folgende Anzeige.
Wer wird hier diskriminiert?

Lichtdurchflutete Wohnung in Toplage
3 Zimmer, Kiiche, Diele, Bad, 90gm, Aufzug.
Vermieter sucht ruhige berufstatige Mieter
ohne Kinder, Abschlag fiir Kiiche 9.000 €.
1.400 € kalt + 350 € NK.

. Niemand wird diskriminiert,
da man vermieten darf, an wen
man mochte.

. Es werden Familien mit Kindern,
Menschen ohne Arbeit und
ohne Ersparnisse diskriminiert.

. Es werden Menschen diskrimi-
niert, die laute Instrumente
spielen.

Richtige Antwort: b 5 Punkte

In welchem Bundesland war
2021 die Arbeitslosenquote
am hochsten?

a. Bremen
b. Mecklenburg-Vorpommern
c. Nordrhein-Westfalen

Richtige Antwort: a 5 Punkte

Wie viele von 100 Kindern
aus Arbeiter*innen-
familien fangen spater ein
Studium an?

Wie viele von 100 Kindern
aus Akademiker*innen-
familien fangen spater ein
Studium an?

a. 27 Arbeiter*innenkinder und
79 Akademiker*innenkinder

b. 50 Arbeiter*innenkinder und
75 Akademiker*innenkinder

c. 5 Arbeiter*innenkinder und
90 Akademiker*innenkinder

In Arbeiter*innenfamilien haben die Eltern
nicht studiert. In Akademiker*innenfamilien
hat mindestens ein Elternteil studiert.

Quelle: Studie ,Vom Arbeiterkind zum Doktor*
aus dem Jahr 2021

Richtige Antwort: a 5 Punkte

Was ist Klassismus?

a. Das ist eine Kunstepoche.

b. Das ist die Diskriminierung
von Menschen aufgrund
ihrer sozialen Herkunft oder
sozialen Position.

c. Das ist ein anderer Begriff
fur klassische Musik.

Richtige Antwort: b 5 Punkte

Wie viel Prozent der Familien
waren im Jahr 2020 allein-
erziehend?

a.36%
b.21,6%
c.6,7%

Richtige Antwort: b 5 Punkte

Was ist Neoliberalismus?

. Das ist eine Theorie, die unter
anderem besagt, dass der Staat
sich eher aus der Wirtschaft
raushalten sowie staatliche
Eingriffe in die Wirtschaft und
den Finanzmarkt auf ein
Minimum beschranken sollte.

. Das ist eine Untergruppe von
Neonazis, die sich in den 2000er
Jahren gebildet hat.

. Das ist eine Krankheit, die
insbesondere bei chronischer
Unterernahrung auftritt.

Richtige Antwort: a 5 Punkte

Wie viele Menschen in
Deutschland waren im Jahr
2020 armutsgefahrdet?

a. weniger als 5%
b. etwa 10%
c. 18,5 %

Richtige Antwort: ¢ 5 Punkte

Was steigert das
Armutsrisiko?

a. Das Armutsrisiko ist erhoht,
wenn man in Stadtteilen mit
schlechtem Ruf wohnt.

b. Das Armutsrisiko ist erhéht,
bei ibermaRigem Konsum von
Fernsehen und Internet.

c. Das Armutsrisiko ist erhdht, bei
einer steigenden Kinderzahl in
der Familie.

Quelle: https://www.bpb.de/nachschlagen/
h dfak iale-situation-

in-d hland/61791/armut- famili

Richtige Antwort: ¢ 5 Punkte

Wie viel Prozent am Gesamt-
vermogen besalen die
reichsten 10 Prozent aller
Erwachsenen in 20197

a.6%
b.16%
c.65%

Richtige Antwort: ¢ 5 Punkte

Von wem stammt der Satz
,Wenn Sie sich waschen

und rasieren, haben Sie in
drei Wochen einen Job.“?

a. Kurt Beck,
SPD-Politiker

b. Campino,
Sanger der Toten Hosen

c. Markus Lanz,
Moderator

Diese Aussage ist diskriminierend. Es ist ein
Vorurteil, dass arbeitslose Menschen ungepflegt
sind und deshalb keine Jobs bekommen.

Quelle: https://www.bpb.de/nachschlagen/zahlen-
d-fakte inle-situation-in-d hland/61791/

armut-von-familien

Richtige Antwort: a 5 Punkte







Von wem stammt das Zitat
»Getrich or die tryin.“?

a. Jeff Bezoz, Grinder von Amazon
b. 50Cent, Rapper
c. Werbung der Sparkassen

Richtige Antwort: b 5 Punkte

Empféanger*innen von Hartz 4
diirfen jederzeit und so oft
sie mochten tiberall Urlaub
machen. Stimmt das?

. Ja, sie haben ja nichts zu tun
und genug Zeit dafur.

. Nein, sie mussen sich Urlaub
nehmen und diesen etwa
14 Tage vorher beantragen.
lhnen stehen max. 21 Tage
Urlaub zu.

. Ja, sie mussen nur kurz beim
Jobcenter Bescheid sagen.

Quelle: https://hartzfacts.de

Richtige Antwort: b 5 Punkte

Wie viele Erden brauchten
wir, um den aktuellen
Ressourcenverbrauch der
Menschen nachhaltig zu
decken?

a. 1 Erde
b. 1,74 Erden
c. 4,68 Erden

Richtige Antwort: b 5 Punkte

»Wer eine Jogginghose tragt,
hat die Kontrolle iiber sein
Leben verloren.”

Von wem stammt dieses
beriihmte Zitat?

a. Angela Merkel, CDU-Politikerin
b. Karl Lagerfeld, Modedesigner
c. Pietro Lombardi, Sanger

in Jogginghose
zugeordnet werden.

Richtige Antwort: b 5 Punkte

Wie viel Prozent der Deut-
schen stimmen der Aussage
,Jeder, der arbeiten mochte,
indet einen Job.*“ zu?

a.20%
b. 65%
c.40%

Diese Aussage ist problematisch, denn leider finden
viele Menschen, die dies wollen, trotzdem keine Arbeit.
Es wird so getan, als wéren alle Menschen selbst
schuld, wenn sie arbeitslos sind. Das stimmt nicht.

Richtige Antwort: b 5 Punkte

Wie viele Kinder und Jugend-
liche unter 18 Jahre sind im
Jahr 2021 in Deutschland von
relativer Armut betroffen?

a. In Deutschland gibt es keine
Armut.

b. jedes 2. Kind/Jugendliche*r
c. jedes 5. Kind/Jugendliche*r

Richtige Antwort: ¢ 5 Punkte

Wie viel Prozent der Personen
die Hartz 4 beziehen sind
nicht arbeitslos?

a.76 %
b. 10 %
c.44%

Quelle: https://hartzfacts.de

Richtige Antwort: a 5 Punkte

Was ist relative Armut?

. Relative Armut ist, wenn man
seine physischen Grundbediirf-
nisse nach Nahrung, Kleidung,
Wohnen etc., nicht mehr befrie-
digen kann.

. Relative Armut ist, wenn das
Einkommen eines Menschen
unter dem durchschnittlichen
Einkommen Anderer liegt.

. Relative Armut ist, wenn man
selbst das Gefiihl hat, arm zu
sein.

Richtige Antwort: b 5 Punkte

Wie viel Geld bekommen
Hartz 4 Beziehende
monatlich fir Bildung?

a.94,32 €
b. 12,66 €
c.112€

Quelle: https://hartzfacts.de

Richtige Antwort: ¢ 5 Punkte

Was ist absolute Armut?

. Absolute Armut ist, wenn das
Einkommen eines Menschen
unter dem durchschnittlichen
Einkommen Anderer liegt.

. Absolute Armut ist, wenn man
sein Leben lang von Armut
betroffen ist.

. Absolute Armut ist, wenn man
seine physischen Grundbediirf-
nisse nach Nahrung, Kleidung,
Wohnen etc., nicht mehr befrie-
digen kann.

Richtige Antwort: ¢ 5 Punkte







Was entwickelte der
Psychologe Maslow?

a. Er entwickelte die Bediirfnis-
pyramide.

b. Er entwickelte den Gliicksindex.

c. Er entwickelte die Zufrieden-
heitsskala.

Richtige Antwort: a 5 Punkte

Was ist das Lieferkettenge-
setz?

. Das ist ein Gesetz, das Unter-
nehmen verpflichtet, den Schutz
der Menschenrechte entlang der
weltweiten Lieferketten sicher-
zustellen und z.B. Kinder- und
Zwangsarbeit zu verhindern

. Das ist ein Gesetz, das regelt,
auf welche Weise Modeschmuck
produziert und verkauft werden
darf.

. Das ist ein Gesetz, welches
durch klare Vorgaben Ketten-
reaktionen zwischen Versand-
handel und Paketzusteller*innen
verhindern soll.

Richtige Antwort: a 5 Punkte

Was machen reiche Eltern
haufiger?

a. Sie kaufen ihren Kindern schon
im Kleinkindalter teure Klamot-
tenmarken.

. Sie schicken ihre Kinder haufiger
in den Kindergarten als arme
Eltern.

. Sie kochen seltener selbst,
sondern gehen haufig essen.

Richtige Antwort: b 5 Punkte

Welche Verpflichtung umfasst
der Artikel 28 (Recht auf
Bildung) der UN-Kinderrechts-
konventionen?

. Jungen Erwachsenen muss ent-
sprechend ihrer Fahigkeiten der
Zugang zu Universitaten ermog-
licht werden.

. Kindern und Jugendlichen muss
der Besuch von Schulen frei-
gestellt werden.

. Der Abschluss eines Abiturs ist
verpflichtend einzufiihren.

Richtige Antwort: a 5 Punkte

Wie viele Erwachsene kénnen
in Deutschland nicht gut
genug lesen, um einfache
Alltagstexte verstehen zu
kénnen?

a. 6,2 Millionen
b. 500 Tausend
c. 3,0 Millionen

Richtige Antwort: a 5 Punkte

Welche Verpflichtung umfasst
der Artikel 17 (Zugang zu

den Medien) der UN-Kinder-
rechtskonventionen?

. Kindern und Jugendlichen muss
ein kostenloser Internetzugang
bereitgestellt werden.

. Kindern und Jugendlichen muss
der Zugang zu Informationen
aus diversen, kind- und jugend-
gerechten Medien erméglicht
werden.

. Es ist daflir zu sorgen, dass
Kinder und Jugendliche Medien
nur in einem altersangemesse-
nen Umfang nutzen.

Richtige Antwort: b 5 Punkte

Von wem stammt das Zitat
»Es gibt viele Moglichkeiten,
Karriere zu machen, aber
die sicherste ist noch immer,
in der richtigen Familie
geboren zu sein.“?

a. Bill Gates, Griinder von Microsoft
b. Donald Duck, Comic-Figur

c. Donald Trump, ehemaliger
Prasident der Vereinigten
Staaten

Richtige Antwort: ¢ 5 Punkte

In welchem der folgenden
Lander ist der Zusammen-
hang zwischen der sozialen
Herkunft und dem Bildungs-
erfolg, unabhéngig von

den schulischen Leistungen,
am hochsten?

a. Schweden
b. Kolumbien
c. Deutschland

Richtige Antwort: ¢ 5 Punkte

Was macht hohe (soziale)
Ungleichheit aus?

a. Hohe (soziale) Ungleichheit
kommt vor allem in armen
Landern vor.

. Hohe (soziale) Ungleichheit
I8sst sich nicht kontrollieren
und regulieren.

. Hohe (soziale) Ungleichheit
lasst sich durch gezielte
MaRnahmen der Regierung
verringern.

Richtige Antwort: ¢ 5 Punkte

Wer war Clara Zetkin
(1857-1933)?

a. Sie war eine bedeutende Ver-
treterin der Arbeiterbewegung
und der proletarischen Frauen-
bewegung in Deutschland und
Europa.

. Sie war die erste Frau in der
Geschéaftsfihrung einer groRen
Knopffabrik in Berlin.

. Sie war eine Kinderarztin und
Feministin, die sich fur die
Verbesserung der Lebensbe-
dingungen von Arbeiter*innen-
kindern eingesetzt hat.

Richtige Antwort: a 5 Punkte




